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Fra redaktionen
Jeg glæder mig til at høre fra alle dem der vil hjælpe Claus (se
side 5) med at finde en stammebehandling der duer.

Brug regnvejret! - og skriv en artikel/notits om hvorledes du
oplever tilbudene om stammebehandling i Danmark.

Stammebladet er tilbage i august.

Lene Hansen.
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Kære medlem
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n Jeg vil gerne sige tak for genvalget som formand for FSD. Jeg

føler at jeg stadigvæk har nogle kræfter tilbage, som jeg gerne
vil bruge på foreningen.

Jeg vil i denne forbindelse også gerne sig tak til Karen »Bibi«
Steffensen, Gorm Rokkjær og Connie Brouwers for deres arbejde
i bestyrelsen. Jeg vil samtidig gerne byde velkommen til de nye
medlemmer af bestyrelsen Claus Christophani, Stine Pedersen,
Steen Eriksen og Lourdes Aguirrebengoa.

Påtegning på eksamensbeviser
Dette er et område FSD i et stykke tid har fokuseret på.

Vi har haft korresponderet med ministeren og folketingets
undervisningsudvalg om sagen. Resultatet var at man flyttede en
påtænkt revision af ordningerne et år frem.

Resultatet af denne revision har FSD pænt ventet på. Jeg finder
det derfor meget forunderligt, at FSD ikke har fået noget at vide
om resultatet af revisionen. At revisionen er lavet, har vi fået
kendskab til via årsberetning fra Det centrale Handicapråd 1995.

I beretningen står der: »Undersøgelsen viser blandt andet, at
elever og forældre er tilbageholdende med at ansøge om
fravigelser, fordi det medfører påtegninger på eksamensbeviset«.

Konklusionen erikke overraskende. Vi må håbe, at ministeren
drager konsekvensen af konklusionen og fjerner kravet om
påtegninger på eksamensbeviset, når fravigelsen ikke vedrører
faglige indhold i eksamen.

Man kan stille spørgsmålet: »Hvorfor må den handicappede ikke
stilles lige med den ikke-handicappede?«

Henrik N. Jensen
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»Mikael turde ikke bruge telefonen« S
tam

m
ebehandling

- du godeste, er der ingen stammebehandling
der duer i Danmark?

Den samme lille grimme grå brochure. Det samme triste bud-
skab. De samme billedtekster: »Mikael turde ikke bruge tele-
fonen«. Den samme håbløshed. Ja, undskyld, men jeg taler om
»Stammer du«-brochuren som jeg atter blev belemret med for
nylig på taleinstituttet i Vejle.

Hvorfor er jeg så hård?

Skuffelse. I 1983 forsøgte jeg at få behandling, fordi jeg ikke
kunne sige 3 ord i rad og række. Det var i Århus. Vi lavede
øvelser og skræmte livet af gamle damer, som vi ringede til og
stammede overfor alt hvad vi kunne. Vi gik rundt i Århus midtby
og spurgte »Hvad er klokken?« og »Kan du fortælle mig vejen
til tu-tu-tu-turistbu-ba-by-burauet?«.

Spild af tid!

For mig, i hvert fald. For jeg stammer stadigvæk, og det er hårdt
at arbejde på en radio som nyhedsoplæser, når man stammer som
jeg gør.

Nå, men så for nylig besøgte jeg taleinstituttet i Vejle for at få
behandling for mit stammen, som åbenbart ikke går væk nu da
jeg er 31 år - allerede har store børn og pensionsopsparing.

Der kom så min skuffelse. Den samme grimme brochure - som
FSD oven i købet selv udgiver og kræver penge for - den samme
type talepædagog som ville sende mig ud i byen og spørge folk,
»Hvad er klokken«. Men med én tilføjelse, da jeg trods alt bed
smerten i mig og gerne ville være med i en stammegruppe: »Vi
har ingen grupper for øjeblikket. Men vi sender et brev til dig -
måske til efteråret, hvis der bliver en gruppe. Farvel«.

Og så var det jeg tænkte - og det var måske ikke nogen stor
tanke - om der dog ikke findes et eller andet sted i Danmark
nogle kloge folk, der kan behandle stammen? Findes der i
Danmark en stammebehandling, som virker? Måske skjult ude på
landet, eller i en skov?
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Dét spørgsmål vil jeg undersøge de kommende måneder. En jagt ud i
landskabet efter stammebehandling, der duer.

Følg med på udflugten her i Stammebladet - læs om jeg finder noget
interessant, i næste nummer. Måske et glimt af lys.

Claus Christophani

Hvad si’r du?
Har du en viden om stammebehandling i Danmark, som du vil dele
med andre stammere?

Har du et ønske om, hvilken form for stammebehandling, du kunne
tænke dig?

Har du en mening? Skriv til Stammebladet - se side 2 hvordan.
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Skal I til Samsø?
Foreningen har også i år fået bevilget midler til to

Weekend - stammelejre for stammebørn med familie.

Lejrene placeres i weekenderne

den 30. august til 1. september 1996 (fra 8 år)

den 6. september til 8. september 1996 (fra 1 til 7 år)

Weekenderne er alders bestemte, så derfor vil vi gerne vide alder og
navnene på børnene der tilmeldes. Det kommer til at handle om at

- ha’ det rart sammen
- lege sammen
- lave fælles aktiviteter
- lave mad sammen
- opleve øen sammen eller i mindre grupper.

Af praktiske grunde skal tilmelding være foretagetsenest den 14. juni
1996 til Lene på sekretariatet (tlf: 86 86 26 96, fax 86 86 27 96 eller
brev).

Deltagerpris: Voksne betaler kr. 125
Børn er gratis.

Transportudgifter ud over 50 kr. refunderesefter FSD’s regler, d.v.s.
kørsel i egen bil (1,25 kr/km), bus/tog (2. klasse) og færgebillet. Husk at
gemme billetter!

Så altså, fat telefonen og meld dig til med familieNU! I får endelig
besked om deltagelse og fordeling på weekends, senest den 20. juni.

P.S. Vil du vide mer’, kontakt Lourdes, tlf. 86 59 31 18.
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Færgeforbindelse til Samsø

Sejlplan:

Sælvig Hou Kalundborg Kolby Kås
07:10 08:45 10:30 13:00
10:20 10:05* 15:30 18:00
11:40* 11:55
13:30 13:15*
14:50* 15:05
16:40 16:25*
18:00 18:15
19:50+ 19:35-
21:10*- 21:25+

* sejler fra den 5/8-31/8 1996.
+ sejler med farlig gods - persontilmelding nødvendig.
- sejler kun fredag og søndag.

Pladsbestilling: tlf. 86 59 17 44, Sælvig - Hou.
tlf. 59 56 08 81, Kalundborg
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Generalforsamling i FSD, lørdag den 27. april 1996
på »Kystgården« i Nyborg

1. Valg af dirigent.

Per Knudsen blev valgt. Dirigenten
erklærede generalforsamlingen for
lovligt indvarslet. Steen Eriksen og
Torben Møller Jensen valgtes til
stemmetællere.

Efter en præsentationsrunde fort-
sattes generalforsamlingen, i alt 15
deltagere, senere 17 (se nede i
referat).

2. Formandens beretning.

Formanden henviste til den skrift-
lige beretning fra bladet og gik
derpå over til den mundtlige. Her
omtaltes:

- prøver i folkeskolen og i ung-
domsuddannelserne. Der er
udsigt til opblødning i bestem-
melserne.

- verdensstammekonferencen,
ELSA-arrangement med stor
tilfredshed. Tak til Stine Peder-
sen, Per Simonsen og Tine Lie-
dicke for deres deltagelse ved
ungdomsmødet ved Verdenskon-
gressen.

- internetmuligheder inden for
mange forskellige grene af stam-
meorganisationer og -aktiviteter.

- arbejdsmarkedet. Herman Christ-
mann og Per Knudsen har været
aktive inden for dette. Rapport
er udarbejdet.
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Møderække er planlagt vedr. stam-
men og arbejdsmarkedet. I Nord-
jylland har stammen været i såvel
aviser som radio flere gange. Det
største problem er at komme ind
på arbejdsmarkedet. Er det af
hensyn til de handicappede, at der
fokuseres på problemet eller er det
af hensyn til mulige knappe ar-
bejdsressourcer?

- nordisk stammeseminar fik fine
roser. Opfordring til at deltage.

- kurser med Rita og Terje Nord-
berg, 3 i alt, udbudt ikke kun til
medlemmer. AOF »sponserede«
store dele af det. 3. kursus med
større egenbetaling, da der ikke
var afsat midler til dette.

- jubilæumsarrangement på
Christiansborg, der planlægges
støt og roligt (afvikles til efter-
år).

- forældreaktiviteter, herunder
Samsø-weekendlejre. I år bliver
der to lejre. Der var også planer
om et højskolekursus i indevær-
ende år. Dette har dog måttet
skrinlægges p.t., da ugen ikke
passede til forældrenes ferier

- DAVS har været/er en fantastisk
katalysator i forhold til mange
forskellige aktiviteter. Ønske
om, at DAVS må fortsætte efter
forsøgsperioden.

(på dette tidspunkt kom det
yderligere 2 deltagere til).

- ELSA-arrangement på Fakse

Ladeplads, hvor svenskerne i
forbindelse med mødet holdt
bestyrelsemøde. Måske en go’
idé !?
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- Suk over den manglende ud-
nyttelse af ressourcer i forhold
til forældre og voksne stammere.
Flere kommuner ønsker ikke at
tage imod amternes tilbud vedr.
stammen. Opfordring til, at den
ny bestyrelse tager dette op. Må-
ske en idé med et konsulent-
arbejde.

- DSI har etableret sit eget oplys-
ningsforbund. Måske skulle FSD
tage denne mulighed op.

Debat:

Steen Eriksen spurgte til proble-
merne i kommunerne. Henrik
fortalte om uviljen til at sende
forældre derhen, hvor tilbuddene
synes at være bedst. Carl Erik
Peters-Lehm oplyste, at tilbud om
hjælp fra bestyrelsen er givet til
forældregruppen i Ålborg.

Jørgen Olsen spurgte efter TBR
(taleinstitutternes brugerråd). Det
er en klar opfattelse, at det ned-
lægges, da det har for megen
karakter af hyggesnak, hvis ikke
der sker en større opbakning fra
flere af medlemsorganisationerne.

Steen Eriksen spurgte efter på-
tegninger af prøvepapirer og nega-
tive følger heraf. Henrik ser på-
tegninger som en belastning. Tor-
ben Møller Jensen fortalte, at det
er meget individuelt fra skole til
skole, hvad der/om der påtegnes
noget på afgangsbeviset.

Jørgen Olsen efterlyste bestyrel-
sens svar på et indlæg fra ham
sidste år vedr. forskningspolitik.
Anders Johansen svarede, at besty-
relsen ikke bør have en mening
om teorier, men gerne kan opfor-
dre til forskning. Der var 3 til-
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bagemeldinger på Anders’ indlæg
i Stammebladet sidste år, og dette
antal kan det være svært at kon-
kludere på.

Jørgen Olsen spurgte til kurser og
priser for disse, idet han mener,
mange ikke har råd til de »profes-
sionelle« kurser, FSD for tiden ar-
rangerer. Henrik mener ikke, pri-
sen forskrækker. Men måske skul-
le FSD også tage »kurser« af mere
social karakter op igen.

Formandens beretning blev én-
stemmigt godkendt.

3. Revideret årsregnskab.

Anders Johansen (kasserer) frem-
lagde regnskabet. Ved hjælp af
diverse diagrammer gjorde kas-
sereren rede for anvendelsen af
foreningens midler.

Debat:

Jørgen Olsen spurgte, om man
udelukkede nogle medlemmer ved
de relativt høje deltagerbetalinger
til kurser. Det henvistes til punktet
»eventuelt«. Han spurgte også
efter kassererens opfattelse af
myndighedernes udmelding om at
ville se på handicaporganisationer-
nes anvendelse af midlerne.

Anders Johansen svarede, at han er
ganske tryg, idet FSD ikke gør de
ting, andre organisationer kritiseres
for. Den kritiske revisor har set på
sagen og harikke fundet nogle
kritik punkter.

Årsregnskabet blev énstemmigt
godkendt.

4. Indkomne forslag.

Ingen forslag.

5. Fastsættelse af kontingent.

Kontingent 60 kr. Lokalafdelings-
tilskud 100 kr. Begge beløb per
medlem per år.

6. Budget.

Anders Johansen præsenterede
budget 1996 og påpegede, at der
allerede nu er unøjagtigheder, idet
FSD har fået 25.000 kr. i tilskud
fra Superchancen 1995.

1996 budgettet blev énstemmigt
vedtaget.

Om 1997-budgettet sagde Anders,
at der er tale om et arbejdsbudget
gældende indtil næste års general-
forsamling. Honorarer er nok sat
lidt lavt.

Budgettet blev vedtaget, én undlod
at stemme.

7. Valg af formand.

Henrik N. Jensen blev genvalgt
med akklamation.

8. Valg af medlemmer og
suppleanter til bestyrelsen.

Peder Nielsen, Gorm Rokkjær,
Stine Pedersen og Claus Christ-
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ophani opstiller til valg af bestyrel-
sesmedlemmer. I forhold til ud-
sendte dagsorden har Connie Brou-
wers trukket sit kandidatur.

Peder Nielsen, Stine Pedersen og
Claus Christophani valgtes til be-
styrelsen.

Lourdes Aguirrebengoa, Gorm
Rokkjær, Steen Eriksen og Sven
Kaae opstiller til valget af
suppleanter.

Som suppleanter valgtes Lourdes
Aguirrebengoa (1. suppleant) og
Steen Eriksen (2. suppleant).

9. Valg af statsautoriseret eller
registreret revisor.

RVT-revision genvalgt.

10. Valg af kritisk revisor og
suppleant.

Som kritisk revisor valgtes Her-
mann Christmann. Som suppleant
valgtes Torben Møller Jensen.

11. FSD’s fremtidige struktur
og organisation.

Idé-indsamling og diskussion.

Med baggrund i den kritiske revi-
sors rapport ønskede bestyrelsen at
høre medlemmernes bud på, hvor-
dan struktur og organisation skal
udbygges, så den mere professio-
naliserede forening, FSD, fortsat
kan opfylde medlemmernes behov.

Anders Johansen beskrev en idé
indholdende - som ny funktion -
en generalsekretær samt det at
købe arbejdskraft til specifikke
arbejdsopgaver.

Calle tilsluttede sig forslaget, dog
med den tilføjelse, at der bør være
et forretningsudvalg også.

Per tilsluttede sig forslaget om
forretningsudvalg. Han foreslog, at
for at få gang i generalsekretær-
funktionen, kunne sekretærfunktio-
nen og generalsekretærfunktionen
i en overgangsperiode udføres af
samme person.

Henrik N. Jensen foreslog at op-
rette et fagligt udvalg. Han erklær-
ede sig enig i idéen med general-
sekretær.

Jørgen Olsen kunne ikke umid-
delbart se nødvendigheden af de
opstillede idéer.

Torben Møller Jensen var enig i,
at der skal en udvikling til i fore-
ningen.

Peder Nielsen var bange for at
forretningsudvalg, generalsekretær
med mere ville indebære en risiko
for centralisering af magten. Han
foreslog at starte med at dele en
generalsekretær med én eller flere
andre organisationer.

Dette var Henrik N. Jensen og Per
Knudsen meget imod ud fra be-
kymring om, hvorvidt den/de
andre forening(er) måske ville tage
mere arbejdskraft, motivation m.m.
end tilsigtet.
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Anders Johansen sagde, at han
ville ikke være betænkelig ved at
købe arbejdskraft hos et medlem,
når personen havde den fornødne
tid, lyst og evner til rådighed.

Der blev intet besluttet. Der øn-
skedes en debat om emnet i Stam-
mebladet.

12. Eventuelt.

Peder Nielsen ønskede en mere
bevidst kursuspolitik.

Steen Eriksen foreslog overlevel-
sesture og lignende for de unge.

Claus Christophani talte for kurser
for vore medlemmer.

Henrik N. Jensen udmeldte sin
positive holdning til de fremsatte
ønsker.

Torben Møller Jensen talte om
anderledes aktiviteter for stam-
mere, hvor ens personlige grænser
kan prøves af, f.eks. faldskærms-
udspring.

Per Knudsen syntes ikke, FSD skal
satse mere på kurser, hvis ikke de
tjener et eller andet forsøgs/for-
skningsformål.

Henrik N. Jensen talte for et
FSD-møde med arrangørerne af
overlevelsestur for stammere i
Viborg-området.

Carl Erik Peters-Lehm sagde, at
bestyrelsen mangler at synliggøre
FSD’s kurser med Rita & Terje
Nordberg i dagspressen for at være

pressionsfaktor i forhold til det
etablerede system.

Vi skal huske andre sider end
elastikspring o.l., f.eks. aktivite-
terne i sidste års talekursus i Ribe
Amt.

Anders Johansen sagde, at der i
høj grad er tale om gengangere i
forhold til FSD’s kurser. Vi skal
have en større målgruppe, måske
sælge kurser til taleinstitutter og
andre.

Henrik N. Jensen kunne se pro-
blemer i at vi prøver at lave lands-
dækkende kurser.

Claus Christophani opfordrede til
kursusudviklingsarbejde.

Carl Erik Peters-Lehm og Per
Knudsen slog til orde for, at DSI’s
oplysningsforbund skulle kontaktes
hvad angår kurser.

Dirigenten afsluttede en general-
forsamling af høj kvalitet kl. 17.42

I ærbødighed

Carl Erik (Calle), referent
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Henrik N. Jensen har via internettet fundet følgende som han har B
erø

m
te

nulevende
stam

m
ere

oversat til dig.

»The Stutter And The Scat Is The Same
Thing«

Interview med Scatman John af Ira Zimmerman

For en talepædagog, er det en udfordring at fange en teenagers
opmærksomhed, fordi så mange forandringer sker i deres liv.

Men det er ikke noget problem for John Larkin, herefter kaldt
Scatman John.

Denne sydcalifoniske jazz-musiker er i en alder af 53 blevet en
teenage popstjerne i Europa og Asien med hans unikke scat-rap
dansemusik.

Hans hit-singler, Scatman og Scatman´s World, har solgt mil-
lioner af plader, og han har en platin-plade til at hænge i hans
hybel, som bevis på denne popularitet.

For øjeblikket introduceres hans unikke scat-rap musik i USA.

Det er ironisk at til koncerter Scatman John har tusinder af
teenagere repeterende hans ord, selv har han svært ved at sige
hans egne ord. John fortalte mig, at han har stammet hele hans
liv. Men som de fleste stammere, stammer han ikke, når han
synger.

Jeg mødte første gang John, da han var hovedtaler ved NSP´s
generalforsamling i San Diegao, Califonien, i juni 1995.
Han fortalte den glade forsamling af 400 stammere: "Nu er jeg
en pop-stjerne, men vent til de finder ud af hvordan jeg rigtig
er."

Jeg kan forsikre dig at Scatman John er en flink fyr som ikke
skammer sig over at tale om hans stammen. I hittet "Scatman"
omtaler han hans stammen.
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For nylig havde jeg muligheden for tale med John i hans hjem i
Califonien.

Spørgsmål: Da du begyndte at
skrive vers til Scatman, hvorfor
besluttede du til at skrive om
stammen og dine erfaringer med
den?

Scatman:Jeg gik til mine kone og
sagde at ved et lykketræf kunne
mit radio-/tv-arbejde blive et hit,
og jeg ønskede at det kendt at jeg
er en stammer. Det var af egoisti-
ske grunde, det gjorde det lettere
for mig. Når jeg kommer ud,
måske de vil huske, at jeg stam-
mer. Det er en ændring fra den
frygtelige ide med ikke at må
stamme.

Spørgsmål:Er det ikke lige som
ikke turde tale omkring det egent-
lige problem?

Scatman:Stammen er interesant.
Jeg ved, hvor absurd det kan lyde
for en stammer at få at vide, at det
er OK at stamme. Nu er det OK
for mig at stamme. Jeg kan ikke
lide at stamme; men det er blevet
OK. I de sidste seks måneder har
jeg haft muligheden af at komme
igennem den største karriererskræk
jeg nogensinde har haft.

Den holdt mig lukket inde da jeg
var jazz-musiker. Stammen havde
kontrol over mig. Jeg var et offer
for min stammen.

Idag er jeg ikke længere offeret.
Den saboterer ikke længere mit

liv. Hvis du er åben omkring din
stammen, bliver den attraktiv.

Spørgsmål:Mener du ikke at de
gode mennesker i verden accep-
terer at vi er mennesker og at
ingen er fuldendte?

Scatman:Det er mit budskab jeg
har spredt ud i Europa og Asien.

Måske skabelsen gav os problemer
som en udfordring. Måske vi for-
ventes at stamme. For mig blev
stammen først serveret som en
pine senere som benzin. Måske jeg
ville blive en type A personlighed
hvis jeg ikke stammede.

Spørgsmål:Hvordan begyndte du
med den slags musik - en kombi-
nation af scat, rap og tekno (syn-
tesizer) musik?

Scatman:Jeg rejste til Europa i
1990 for at prøve at supplere min
indtægt, fordi jeg ikke tjente ret
meget i de jazz-klubber, hvor jeg
spillede. Så min kone og jeg pak-
kede og rejste til Berlin. Vi mødte
nogle jazz-musikere og jeg fik en
agent som skaffede mig job på
forskellige hoteller.

Jeg tænkte "det er så godt som det
kan blive - tusind dollars pr. uge".
Min kone Judy sendte et bånd med
mit bedste scat til min agent Man-
fred Zahringer. Han spillede den i
hans bil på vej hjem. Han ringede
op fra hans mobiltelefon og sagde
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at det var et pragtfuldt bånd. Han
ville bruge det til et eller andet.
Han havde aldrig hørt noget lig-
nende scat.

Han prøvede for halvandet år siden
at få mig med på en jazz-plade.
Der er masser af talent derude, og
scat er ikke opdaget endnu. Han
ringende en dag og sagde, at han
havde en ide. "Slå mig ikke ihjel
men hvorfor ikke prøve scat-rap?"
sagde han, det er en kombination
af jazz sccat og by-rap musik.

Jeg vil prøve alt fortalte jeg ham.
Han tog ideen med til BMG/RCA
Records i Hamborg, Tyskland. De
tog med ud til et pladestudie, hvor
jeg fik kunstnernavnet "Scatman
John". Den første single blev "I
am the Scatman" Børnene gik
grassat - de spiste den rå. Den
blev nummer et i Europa og Japan.

Spørgsmål:Var det en stor risiko
for dig at lave denne scat-rap dan-
semusik, ødelagde den dit jazz-ry?
Var du bevidst om denne risiko?

Scatman: Nej. Jeg har haft det
meget dårligt med min stammen,
så dårligt at jeg næsten ødelagde
mit liv med stoffer og alkohol. I
1987 lykkes det mig at blive fri
for disse giftstoffer. Siden denne
tid, er det ikke mere så vigtigt for
mig at være jazz-musiker.

Jeg spurgte Gud, "Hvilken vej
ønsker du at jeg skal gå?" Jeg
overlod det til Gud at vise mig
vejen. Siden da har det ikke været
vigtig for mig at fortsætte med at
være jazz-musiker, men Gud har

tilsyneladende besluttet, at jeg skal
beholde dette talent.

Men efter at jeg var nede at røre
livets helvede, og at jeg slap fri af
dette dynd livet er blevet det vig-
tigste for mig. Deltagelse i selv-
hjælpsgrupper hjalp mig. Mit liv
har taget en kolbøtte. Hvad der er
vigtig for mig idag er at være
sober og prøve at hjælpe andre
mennesker.

Spørgsmål: Bliver du "høj" af
tilskuernes reaktion på din musik?

Scatman:Jeg vil sige at det er en
bedre måde at føle sig "høj" på
end i gamle dage. Tredivetusinde
unge skriger når jeg går på scenen.
Jeg kan ikke synge min sang i fem
minutter p.g.a. denne skrigen.

Og se disse ansigter - deres dejlige
ansigter - skrigende "Scatman,
Scatman". Disse unge tænker jeg
er den største ting der er sket i
deres liv.

Der er også ældre mennesker til
stede, måske forældre. De er tak-
nemlig, at jeg synger om noget
positivt.
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Hele sandheden bag Scatman er at
jeg ikke går ud med stof der siger
"Kill a cop" eller "overthrow a
country". Jeg kommer med positivt
stof, det er det jeg prøver på at
gøre.

Det er vigtigt at prøve at få de
unge til at tro på dem selv, til at få
dem til at tro på ideen at de skal
acceptere sig selv som de er. Det
er hårdt.

Spørgsmål:Var stammen en stor
del af dit liv som barn?

Scatman:Det var pinefuldt. Jeg
undertrykkede igennem mange år
mine følelser og det var først da
jeg blev sober og kom med i en
selvhjælpsgruppe det lykkes mig at
få følelserne frem.

Det er overvældende. Jeg fik at
vide at Gud var ude for at hente
mig og som rosinen i pølseende
stammede jeg. Jeg kunne ikke gro
op og blive et fungerende medlem
af samfundet. Jeg kunne ikke
engang tale.

Spørgsmål:Blev du drillet fordi
du stammede?

Scatman:Som barn blev jeg nødt
til at slås et par gange. Jeg gik
grassat et par gange. Jeg husker en
gang hvor nogle af nabolagets
børn efterlignede min stammen.

Det ramte mig. Jeg løb efter dem
og min ophidselse var så stærk at
jeg ville have dræbt dem, hvis
ikke min far havde stoppet mig.

Næste dag havde nabolagets børn
glemt episoden, men jeg havde
ikke.

Men denne pine, håber jeg, har
gjort mig til dette gode menneske,
jeg prøver at være.

Spørgsmål:Hvad er din mening
om de stammere, du har mødt?

Scatman:Vi stammere er blandt
verdens mest søde mennesker.

Vi ved hvad ydmyghed er, fordi vi
er blevet ydmyget så mange gan-
ge. Vi har oplevet, hvad sorte
mennesker har oplevet - undertryk-
kelse.

Hvad er der galt med dette barn?
spørger folk. Det var skrækkeligt.

Spørgsmål:Er du medlem af The
National Stuttering Project (NSP),
en selvhjælpsorganisation for men-
nesker, der stammer?

Scatman: Mit første NSP-møde
var i 1991. Jeg deltager ikke i så
mange møder, som jeg gerne ville.
Jeg tror sådanne organisationer er
værdifulde, og jeg ønsker at være
der, hvor jeg kan hjælpe. Jeg er
lige kommet tilbage fra Japan,
hvor jeg talte med en gruppe ja-
panske stammere som kom til mit
hotel. Det var skønt.

Ira Zimmerman

Stammebladet nr. 3 maj 1996 19



Forældregruppen her i Nordjylland F
oræ

ldre
og

bø
rn

havde den 9. maj, et glimrende arrangement, hvor Taleinstituttet
i Aalborg, repræsenteret ved Dorte og Jette, fortalte om arbejdet
på taleinstituttet, samt orienterede om hvad det vil sige, at være
stammer.

Jeg vil gerne takke Dorte og Jette, fordi de ville afse tid, til at
orientere os forældre. En gennemgående linie var igen, at
Taleinstituttet som så mange andre, mangler penge for at kunne
yde den optimale støtte til børnene. Som det er nu bliver børnene
i skolealderen, alt for ofte overladt til en mangelfuld og dårlig
undervisning. Dette skyldes måske også at mange talepædagoger
på skolerne, ikke har indsigt i »stammebørns« problemer.

Efter ovenstående indlæg fortalte Lise Andersen om hvorledes
hun har oplevet ungdommen og det at være stammer. Hun var en
meget inspirerende fortæller og jeg tror, at vi forældre blev
opmærksom på at selv om børnene måske støder på problemer,
så er de ikke større end at de kan overvindes. Derfor også en tak
til Lise.

Til sidst kan jeg oplyse at vi den 18. august forsøger at lave en
udflugt til »Nordsø-museet« og »Tversted søerne«.

Nærmere oplysninger og tilmelding, kan ske på følgende telefon
numre:

98 38 40 48, Annie 98 82 37 84, Lisbet

Jan Ovesen.

Netværk - Lokalgruppe - Støtte til foræl-
dre
Har du planer/ønsker om at få en lokalgruppe i gang, så
har sekretariatet liggende praktiske anvisninger på, hvad du
bør tage højde for.

Du er også velkommen til at kontakte Connie Brouwers tlf.
48 79 00 57 (fax. 48 79 00 58) der vil hjælpe dig med
videre overvejelser og praktisk afvikling.
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FSD er kommet på »Nettet«
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DSI har oprettet en »homepage« og som en del af denne er der
oplysninger om FSD og man kan herfra komme videre til andre
»stamme-hjemmesider«. Fra FSD’s side kan I også sende en
e-mail til FSD.

Der er ligeledes adgang til mange andre oplysninger om handi-
capverdenen.

Mail-lister:
Stutt-l Liste for stammere, forældre,professionelle
Stutt-x Liste for stammere, forældre
Stutt-hlp Liste for stammere

Nyhedsgruppe: alt.support.stuttering

World-Wide-Web:
Der findes mange hjemmesider (homepages) med infor-
mation om stammen. Bl.a. følgende:
- www.dsiorg.dk/stammer.htm

Side med oplysninger om FSD
- www.mankato.msus.edu/dept/comdis/kuster/stutter/

amerikansk - den største blandt hjemmesiderne.
- chat.carleton.ca/~dblock/caps/

canadisk - også rimelig indholdsrig.
- www.dsiorg.dk

DSI´s hjemmeside

Jeg er for øjeblikket i gang med at registrere de forskellige hjem-
mesider som har stof vedrørende stammen. Hvis du er inter-
esseret vil jeg gerne sende registreringen til dig elektronisk
(fax/email).

Følgende emner har været opppe at vende i den sidste tid:
DAF-maskinen (Delay-auto-feedback maskine)
Behandlingen/undervisningen af børn.
Aktuelle film - der indeholder stammen.
Om stress påvirker stammen.
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Hvor går DaVS hen? F
orskning

og
udvikling

Dansk Videnscenter for Stammen (DaVS) har nu eksisteret i 2½
år, og fortsætter som forsøgsordning i endnu 1½ år, til udgangen
af 1997. Men i løbet af efteråret skal det afgøres hvorledes
centret skal organiseres i fremtiden.

At DaVS skal fortsætte er uden for diskussion, da den forløbne
periode har vist at det var en rigtig beslutning at oprette videns-
centret for stammen og centrets målgruppe, de decentrale
behandlingsinstitutioner, har både brugt centret flittigt og ydet
deres store bidrag til de projekter der er sat i gang; bl.a. en
undersøgelse af stammebehandlingssituationen, oprettelse af be-
handlernetværk og et projekt om adgangen til arbejdsmarkedet.

Nu hvor centerets situation skal revurderes, er det vigtigt at gøre
sig klart hvilke kvaliteter der må bevares i en fremtidig center-
organisation.

Det må vi bevare!
Nøglekvaliteterne er en engangeret og kompetent medarbej-
derstab, med et klart defineret mål: At sikre at det løbende vil
være muligt for behandlingssystemet og andre institutioner at få
del i den nyeste viden om stammen og stammebehandling, og
herved forbedre stammebehandlingen og vilkårene for mennesker
der stammer.

En god stammebehandling kræver dybtgående indsigt i stammens
fænomenologi og psykologi, og er ikke noget der kan læres på
et 14 dages kursus; men kræver års erfaring og stærkt engage-
ment. Det er derfor nødvendigt at værne om den viden der
eksisterer hos de erfarne stammebehandlere og udbrede den til de
mindre erfarne, f.eks. igennem DaVS behandlernetværk.

For at sikre dette må videnscentret bevare sin identitet som
videnscenter for stammen, med rådighed over eget budget og en
minimumsnormering på to fagmedarbejdere og et sekretariat.
Herudover skal der være mulighed for at ansætte projektmed-
arbejdere i kortere eller længere perioder, til særlige arbejdsop-
gaver.
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Det kunne vi tænke os!
På stammeområdet er der stadig et
stort behov for en systematisk
udvikling af undervisnings- og
behandlingsmetoder og erfarings-
opsamling vedrørende effekten af
de anvendte metoder. Videnscen-
terets funktion bør derfor udvides
med forsknings- og udviklings-
aktiviteter af anvendelsmæssig og
behandlingsmæssig karakter.

Hvis DaVS skal have ressourcer til
at skabe denne nye viden, og
formidle den, er det nødvendigt
med en opnormering af medarbej-
derantallet med én til to personer,
evt. som projektbevillinger.

Skal vi flytte sammen?
Et bofællesskab imellem forskelli-
ge og økonomisk uafhængige
videnscentre med beslægtede inter-
esseområder kan på flere områder
være hensigtsmæssig.

Centrene vil f.eks. kunne købe sig
ind hos fælles servicefunktioner
som sekretariat, IT-funktion, gra-
fisk værksted og rengøring, og der
vil kunne skabes et frugtbart fag-
ligt miljø med gensidig inspiration;
men centrenes budgetter og ar-
bejdsopgaver skal være klart defi-
nerede og adskilte.

I dette »videnscenterhus« kan løst
ansatte projektmedarbejdere også
»pendle« imellem videnscentrene,
afhængigt af de tilflydende be-
villinger. Hermed giver man en
større tryghed hos projektmed-
arbejderne, som så er mindre til-
bøjelige til at søge andet arbejde
midt i projektperioden, og man
kan bevare kompetencen inden for
centerfællesskabet.

Anders Johansen
FSD’s repræsentant

i DaVS bestyrelse
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Bestyrelsen

Således ser bestyrelsen ud og som I kan se er der kommet fire nye
medlemmer i bestyrelsen.

Fra venstre: Henrik, Claus, Steen, Stine, Peder, Lourdes, Anders og Carl
Erik.

Præsentation af de nye bestyrelsesmedlemmer.

Mit navn erStine Agnete Pedersenog jeg er 22 år. Jeg blev valgt ind i
bestyrelsen på generalforsamlingen den 27. april. Jeg vil give en kort
præsentation af mig selv og fortælle hvilke planer jeg har for mit arbejde
i bestyrelsen.

Jeg studerer audiologopædi, som er høre-, læse- og talepædagog og har
gjort det i 2 år til sommer, hvor jeg vil være færdiguddannet som
læsepædagog. Uddannelsen tager 5 år ialt og foregår på Københavns
universitet på Amager. Jeg bor på et kollegie ude på Amager. Det er
perfekt, da der ikke er særlig langt til universitet. I min fritid dyrker jeg
sport og er med til at arrangerer en sommmerferiekoloni for børn mellem
6 - 14 år osv.
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Mine planer for bestyrelsesarbejdet er, at jeg vil prøve at starte noget
ungdomsarbejde op, da der ikke har været noget i nogle år. Jeg vil høre,
hvad de unge kunne tænke sig fra stammemforeningen. Et af mine mål er,
at vi skal ud og opleve verden og møde andre unge stammere fra udlandet
og hygge os sammen og have det skægt. Det skal ikke være noget med
behandling, fordi jeg tror, at de fleste unge har prøvet at være i behandling.

Claus Christophani, 31 år.
Jeg stammer siden jeg var 3.
To børn har jeg, døtre.
Altid har jeg arbejdet med kommunikation:
Nyheder, reklamer, grafik -
men mest glad er jeg for healing, kanalisering
og kropsmassage,
hvilket også er kommunikation, blot smukkere
(synes jeg).
For det meste ser jeg tingene firkantet
sort/hvidt -
men jeg værdsætter dybest set og respekterer
alle menneskers indsats.
Jeg har oven i købet mindst én gang talt pænt
til en talepædagog...

Lourdes Aguirrebengoa, 38 år, gift og har to børn. Er ansat ved Frit
Oplysningsforbund som projektleder.

Lourdes er ansvarlig for FSD’s aktiviteter vedrørende forældre/børne-
arbejdet og arrangerer i år Weekend-stammelejrene på Samsø.
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Nordisk Stammeseminar i Finland

Husk at tilmelde jer, så vi bliver mange fra Danmark. Jeg har prøvet at finde ud
af lidt om togtider m.m.

Togtider

København - Helsinki,
via Helsingør
Afg. København kl. 09:05
Ank. Helsinki kl. 08:30/09:00

København - Helsinki,
via Malmø
Afg. København (flyvebåd) kl.
10:00
Ank. Helsinki kl. 08:30/09:00

Helsinki - København,
via Helsingør
Afg. Helsinki (færge) kl. 18:00/
18:30
Ank. København kl. 20:43 (evt.
tidligere - spørg DSB)

Helsinki - København,
via Malmø
Afg. Helsinki (færge) kl. 18:00/
18:30
Ank. København (flyvebåd) kl.
17:45

Vedr. togbilletter:
Nordstjernen som koster kr. 700 (retur) excl. pladsbilletter og færge.
Under 26 år koster den kr. 525 (retur) excl. pladsbilletter og færge.

ScanRail passsom koster kr. 1260 (retur) excl. pladsbilletter, tillæg og færge.
Under 26 år koster det kr. 950 (retur) excl. pladsbilletter osv.

Spørg hos DSB vedr. betingelser/muligheder ved Nordstjernen og ScanRail pass,
så I får det I har brug for.

I kan selvfølgelig også få en almindelig togbillet med det hele, men det er
dyrere.
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Priser for egen bil:

Kombinationsbillet, Helsingør/Helsingborg og Stockholm/Finland, med Viking
Line,
Bil og indtil 5 personer t/r, ved. afrejse torsdag: kr. 1159
To personers kahyt t/r, ialt for to personer: kr. 820

+ bensin, forplejning m.v.

Biletter hos f.eks. FDM rejsebureau.
Tilsvarende tilbud hos Silja Line.
Tilsvarende priser fra Jylland.

Fly til Helsinki

Finnair tlf. 33 36 45 45
Billet (Jackpot) pris: kr. 2365

SAS tlf. 70 10 20 00
Billet (Jackpot) pris: kr. 2365

Skal bestilles senest 7 dage før afrejse, kan ikke refunderes, men man kan tegne
en afbestillingsforsikring. Manskal være deroppe en weekend. Ring til SAS og
Finnair og hør nærmere.

Flytider: (tjek efter hos SAS og Finnair)

Afg. København Ank. Helsinki (lokal tid)
kl. 09:15 11:50
kl. 10:25* 13:00
kl. 15:00* 17:35
kl. 16:00 18:35
kl. 19:10 21:45
kl. 19:30* 22:05

Afg. Helsinki (lokal tid) Ank. København
kl. 07:50 08:30
kl. 08:45* 09:25
kl. 16:00* 16:40
kl. 17:45 18:25
kl. 19:30* via Stockholm 21:10

* SAS flytider.
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Referat fra bestyrelsesmøde på Kystgården i Nyborg den 27.
april 1996.

Dagsorden.
1. Godkendelse af dagsorden.
2. Underskrift af regnskab.
3. Valg til bestyrelsen.
4. Evt.

Til stede: Peder, Henrik (Ordstyrer), Anders (Referent) og Stine Pedersen
(gæst).
Fraværende: Gorm, Bibi, Connie, Jytte og Calle.

1. Godkendt.
2. Underskrevet.
3. Forskellige muligheder blev diskuteret.

Det bør diskuteres hvorfor der er så få kandidater til bestyrelsen.
4. Intet.

Tilskud til Nordisk Stammeseminar 1996
fra FSD og Nordisk Nævn for Handicapspørgsmål
FSD ser gerne det nordiske samarbejde fremmet, og yder et tilskud til
deltagelse. Tilskuddet erseminargebyret (ikke ekstra sigtseeingdag)
og maksimalt kr. 1000. Udbetaling sker ved indsendelse af kvittering
for gebyret til sekretariatet.

Nordisk Nævn for handicapspørgsmålvil formentlig igen i år yde et
vist tilskud til dækning af transportudgifter (vi venter stadig på til-
skuddet fra Sverige 1995).

For medlemmer med små indkomster vilkommunerne ofte være
villige til at give tilskud til seminardeltagelse, prøv derfor at søge!
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Referat fra konstituerende bestyrelsesmøde på Kystgården i
Nyborg den 28. april 1996.

Dagsorden.
1. Godkendelse af dagsorden.
2. Konstituering af bestyrelsen.

- Næstformand
- Kasserer

3. Udpegelse af repræsentant til DSIOF’s repræsentantskabsmøde den 12/5 i
Odense.

4. Udpegelse af ansvarlige til følgende arbejds-/aktivitetsgrupper:
a. Forsknings- og udviklingspolitik (Anders)
b. Børnestammelejr (Calle)
c. Forlagsvirksomhed (Anders)
d. Voksenkurser (Peder)
e. Forældrepolitik/-kurser (Calle)
f. Handicappolitik (DSI/TBR m.v.) (Henrik)
g. Informationsmøder - forældre/børn (Jytte/Connie)
h. Internationalt arbejde/ELSA (Per K.)
i. Medlemsmøder (Henrik)
j. Nordisk Stammeseminar i DK (bestyrelsen)
k. Stammebladet (Lene)
l. Ungdomsarbejde
m. Stammebehandling

5. Dato for næste møde(r).
6. Evt.

Til stede: Stine Pedersen, Claus Christophani, Steen Eriksen, Lourdes Aguirre-
bengoa, Peder Nielsen, Henrik N. Jensen (Ordstyrer), Anders Johansen
(Referent).
Fraværende: Jytte S. Andersn og Carl Erik Peters-Lehm.

1. Dagsorden godkendt.
2. Næstformand: Peder Nielsen.

Kasserer: Anders Johansen.
3. Peder Nielsen.
4. b) Lourdes erstatter Calle.

g) Lourdes erstatter Connie.
l) Stine Pedersen.
m) Claus Christophani.

5. Den 15. - 16. juni 1996, med overnatning og kulturelt arrangement.
6. Intet.
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Lokalafdelinger Lokalt
FSD yder tilskud til drift af lokalafdelinger. Tilskuddet fastsættes
efter medlemsantallet i lokalafdelingen og udbetales ved hen-
vendelse til kassereren eller sekretariatet.

Der er i øjeblikket fungerende lokalafdelinger i Ålborg-området,
Frederiksborg Amt, Roskilde Amt og Varde, Blåbjerg &
Blåvandshuk kommuner.

Hvis du/I er interesserede i at oprette en lokalafdeling, vil
sekretariatet være behjælpelig med at udsende invitationer til de
lokale medlemmer, en repræsentant for bestyrelsen møder også
gerne op.

Lokal repræsentation

FSD har kontaktpersoner rundt om i landet og er også repræsen-
teret i bestyrelsen på nogle taleinstitutter. Sekretariatet henviser
til kontaktpersonerne i dit område.

Forældre-kontaktpersoner

Hermann Christmann
Bregnevej 10
9800 Hjørring
tlf/fax: 98 92 79 61

Anette Aude Vegeberg
Skelagervej 406
8200 Århus
tlf: 86 10 99 79

Carl Erik Peters-Lehm
Vestparken 114
6840 Oksbøl
tlf/fax: 75 27 12 12

Jytte Søborg Andersen
Strandvejen 81
4600 Køge
tlf/fax: 53 66 13 71
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NORDISK STAMMESEMINAR ’96
K

al
en

de
r Den 13. - 15. september 1996 i Finland.

Mere information side 25, 26 og 27, og blad nr. 2-96.

Ring hvis du er interesseret i mere information, så vil vi sende
det når den kommer.

ELSA-MØDE (European Leauge of Stuttering Associations).
Den 18. - 20. oktober 1996 i Køln, Tyskland.

FSD’s JUBILÆUMS-
KONFERENCE
Hvad sker der i anledning af jubilæet i 1996?
Den 25. oktober 1996 vil der i Landstingssalen på Christians-
borg løbe et jubilæumsarrangement af stablen.
Nærmere information om indhold m.m. vil du selvfølgelig få
igennem bladet.

IFA-KONGRES
Den 18. - 22. august 1997 i San Fransisco, USA.
IFA’s kontaktperson i Danmark:
Hermann Christmann
Bregnevej 10, 9800 Hjørring
Tlf/fax: 98 92 79 61.

NÆSTE BESTYRELSESMØDE

Den 15. - 16. juni 1996.

Adresseændring!

Er din adresse forkert? - er du flyttet? - så husk at give
besked til sekretariatet på telefon 8686 2696, fax 8686 2796
eller pr. brev.
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FSD’s BESTYRELSE

Formand
Henrik N. Jensen
Tusborgvej 8
9310 Vodskov
tlf/fax: 98 29 21 70

Næstformand
Peder Nielsen
Brorsonsvej 2
8260 Viby J
tlf/fax: 86 11 63 53

Kasserer
Anders Johansen
Hillerød
Post sendes til FSD.
tlf/fax: 48 24 12 38

Bestyrelsesmedlemmer
Carl Erik Peters-Lehm
Vestparken 114
6840 Oksbøl
tlf/fax: 75 27 12 12

Jytte Søborg Andersen
Strandvejen 81
4600 Køge
tlf/fax: 53 66 13 71

Claus Christophani
Vardevej 25
7100 Vejle
tlf/fax: 75 84 14 24

Stine Pedersen
Sundbyvestervej 99, v. 111
2300 København S
tlf/fax: 3284 3210pause131

Suppleanter
Lourdes Aguirrebengoa
Ballenvej 53
8305 Samsø
Tlf/fax: 86 59 31 18

Steen M. Eriksen
Hørhaven 2, 1. th.
9000 Aalborg
tlf/fax: 98 14 01 04

Hvem er FSD?

FSD er en landsforening oprettet i 1971 og har, foruden stammende,
også medlemmer blandt forældre, fagfolk og andre interesserede.

FSD er medlem af og repræsenteret i:

Taleinstitutternes Brugerråd (TBR),v. Henrik Jensen
De Samvirkende Invalideorganisationer (DSI),

v. Henrik Jensen og Peder Nielsen.
European League of Stuttering Associations (ELSA),v. Per F. Knudsen.
International Stuttering Association (ISA),v. Per F. Knudsen.
Bestyrelsen af Dansk Videnscenter for Stammen,v. Anders Johansen

Herudover deltager vi i et uformaliseret nordisk samarbejde hvor de
fem Nordiske lande på skift arrangerer stammeseminarer.

Du melder dig ind i FSD ved at:

Indbetale 60 kr på giro 2 19 95 48 eller ringe, skrive eller faxe til
sekretariatet. Ved indmeldelse efter 1. oktober gælder medlemskabet
også for det følgende år.



Foreningen for Stammere i Danmark

c/o DSI
Kløverprisvej 10 B
2650 Hvidovre

Telefon: 8686 2696
Telefax: 8686 2796
Ring og få en snak med vores sekretær Lene
eller læg en besked på telefonsvareren

Du er altid velkommen til at kontakte foreningen med
spørgsmål, oplysninger eller lignende.

Foreningen sælger følgende pjecer:

Ved køb af følgende antal: 1-9 stk. 10-39 stk. 40-? stk.
er prisen pr. stk:
Stammer du? 23,00 18,00 15,00
Stammer dit barn? 23,00 18,00 15,00
Stammer din elev? 23,00 18,00 15,00
Når det lille barn stammer 23,00 23,00 20,00
(priserne er excl. moms og forsendelse)

Plakat med stammende berømtheder kan købes for kr. 100 inkl. moms og
forsendelse.

Video-biblioteket omfatter følgende bånd med ekspeditionsgebyr på kr. 50 og
lånetid én uge:

Sounds of Stutteres. Vesttyskland 1989
(fra verdenskongressen, 1989)
Vi stammer og hvá så. FSD/Båndværkstedet DR
(om unge/voksne der stammer).
Talelyst og stammeangst. v. bl.a. Per F. Knudsen
(om små børn der stammer, og deres forældre).


